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причин і наслідків політико-правових реформ в ЄС і  їх можливий вплив на 
правову систему України. Це необхідно для того, щоб  уникнути подібних  
проблем в майбутньому й стати конкурентними членом Європейської 
спільноти. 
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Ідеал верховенства права став нині чи не найпопулярнішим у всьому світі. 
До нього постійно звертаються політичні діячі не лише Заходу, для якого 
верховенство права традиційно є однією з найвищих демократичних 
цінностей,а й Сходу, Півдня і Півночі. Він давно став найважливішою 
складовою міжнародно-правових актів, особливо присвячених правам і 
свободам людини та громадянина. Все частіше верховенство права як принцип 
фіксується у національних конституціях і законах, ним активно оперують 
міжнародні та національні суди. 

Не залишилася осторонь цієї безпрецедентної підтримки верховенства 
права й Україна. На його адресу лунають панегірики із вуст державних і 
політичних діячів України, без нього не обходиться жодна програма 
численних політичних партій, термін «верховенство права» широко 
використовується в законодавчій практиці, в рішеннях Конституційного Суду 
України. 

Поняття «верховенство права» увійшло в обіг національної 
юриспруденції із прийняттям Конституції України 1996 року. Отже, це явище 
є відносно новим для України, хоча і має давню історію. 

Принцип верховенства права все активніше проникає до правової системи 
України, однак на цьому шляху він стикається із різноманітними труднощами 
як об’єктивного, так і суб'єктивного характеру. По-перше, в національному 
праворозумінні продовжує домінувати позитивістський підхід. По-друге, в 
українській юридичній практиці та юридичній науці відсутнє його єдине 
(спільне) розуміння. Причому діапазон думок тут надзвичайно широкий - від 
ототожнення принципу верховенства права з традиційним для колишнього 
радянського правознавства принципом верховенства закону (англійське 
словосполучення rule of law, як відомо, іноді не зовсім коректно перекладають 
як «верховенство закону») до розуміння принципу верховенства права як 
виключно верховенства справедливості й розуму. 

Відповідно до частини першої статті 8 Конституції України в Україні 
визнається і діє принцип верховенства права. Верховенство права - це 
панування права в суспільстві. Верховенство права вимагає від держави його 
втілення у правотворчу та правозастосовну діяльність, зокрема в закони, які за 
своїм змістом мають бути проникнуті передусім ідеями соціальної 
справедливості свободи, рівності тощо. Одним із проявів верховенства права є 
те, що право не обмежується лише законодавством як однією з його форм, а 
включає й інші соціальні регулятори, зокрема норми моралі, традиції, звичаї, 
які легітимовані суспільством і зумовлені історично досягнутим культурним 
рівнем суспільства. Всі ці елементи права об'єднуються якістю, що відповідає 
ідеології справедливості ідеї права, яка значною мірою дістала відображення в 
Конституції України. 

Таке розуміння права не дає підстав для його ототожнення із законом, 
який іноді може бути й несправедливим, у тому числі обмежувати свободу та 
рівність особи. Справедливість - одна з основних засад права, є вирішальною у 
визначенні його як регулятора суспільних відносин, одним із 
загальнолюдських вимірів права. Зазвичай справедливість розглядають як 
властивість права, виражену, зокрема, в рівному юридичному масштабі 
поведінки й у пропорційності юридичної відповідальності вчиненому 
правопорушенню. 

У сфері реалізації права справедливість проявляється, зокрема, у рівності 
всіх перед законом, відповідності злочину і покарання, цілях законодавця і 
засобах, що обираються для їх досягнення. 
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Таким чином, аналізуючи проблему розуміння сутності принципу 
верховенства права, враховуючи відсутність єдиного визначення та 
неоднозначність характеристики цього явища, вважаємо за доцільне 
звернутися до його гносеологічних характеристик, а саме: 

- необхідно розрізняти право і закон; 
- право слід розглядати як соціальний феномен, пов'язаний із такими 

категоріями як справедливість, свобода, рівність, гуманізм; 
- право має розглядатися у нерозривному зв'язку із правами людини. 
Принцип верховенства права полягає в забезпеченні балансу інтересів у 

відносинах індивідів, індивіда з суспільством, громадянина з державою на 
підставі правових норм. 

Отже, верховенство права - самостійний соціальний феномен, який 
базується на провідних ідеях наукової юридичної думки і досягненнях 
юридичної практики та визначає умови життєдіяльності суспільства, розвитку 
держави та її інституцій, забезпечення прав і свобод людини. 

Слід пам'ятати, що принцип верховенства права має: по-перше, 
фундаментальний характер оскільки він є основою правової системи 
демократичного суспільства, і поширюється на всі правовідносини; по-друге, 
прикладний характер, який полягає у виробленні та впровадженні практичних 
рекомендацій у діяльність державних органів, органів місцевого 
самоврядування та їх посадових осіб. 
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Оскільки Україна стає на шлях Євроінтеграції, то питання дотримання 
«верховенства права» постає в новому світлі. Країни Європейського Союзу є , 
в деякій мірі, взірцями виконання та дотримання цього принципу, тому й 
Україна повинна відповідати цим стандартам. Особливо жорстко це питання 
постає в судовій системі нашої країни. Не досконале дотримання, а іноді 
навіть не знання сутності «верховенства права» призводить до казусів у 
судовій практиці, тому доцільним було б розглянути проблеми українського 
судочинства, а саме чому цей принцип не дотримується. 

Визнання верховенства права основою державного і суспільного ладу 
остаточно відбулося і нормативно було оформлено в 1996 р. із прийняттям 
Конституції України, у статті 8 якої цей фундаментальний принцип існування 
сучасного людства було визнано таким, що діє (підлягає застосуванню у всіх 
сферах правовідносин) в Українській державі. 

Разом з тим слід визнати, що принцип верховенства права для 
національної правової культури ще новий і тому не усіма сприймається як 
загальнообов’язкова норма, в тому числі у сфері судового правозастосування. 
Так, якщо в системі цінностей країн ЄС основоположними засадами є особа, 
честь, гідність, порядок, нормативність, суспільне благо, то вітчизняна 
правосвідомість і дотепер має ознаки державоцентризму (пріоритету 
обов’язків особи перед її правами в державі) . 


